



一个月的工资快被发完了,谁占便宜谁吃亏……在社交平台上,有关压岁钱的讨论逐渐升温——

### 发压岁钱心疼头疼

刚刚过去的春节假期,人们拜年串门好不热闹,而在社交平台,有关压岁钱的讨论逐渐升温。长辈给晚辈发压岁钱,是中国人过年的传统习俗之一。压岁钱有说是“压祟钱”,传说一种名为“祟”的小妖会在大年三十夜间作祟害小孩,晚辈得到压岁钱就能平安度过一年。作为一种传统习俗,压岁钱象征着压住邪祟、保佑平安,承载着丰富的文化内涵和祝福寓意。

年过八旬的丁奶奶告诉记者:“我有8个孙子孙女,这年年过年都要发红包,还要一碗水端平。”丁奶奶和老伴的退休金加起来还算可以,虽然压岁钱的金额从50元、100元涨到现在500元、1000元,但孩子多,每年光发压岁钱都是一笔不小的数字。

#### “给多少,怎么给”都让人纠结

然而,如今的压岁钱似乎不再只是长辈对晚辈的一份祝福,而逐渐演变成了一种“面子工程”和“经济负担”。不少年轻人纷纷吐槽,压岁钱的压力越来越大,过年发红包都快成了一种负担,实在让人苦恼。

郑佳去年新婚不久,按习俗过年要回咸阳老家,她家亲戚的孩子大小加起来快20个,“要给多少?100还是200?今年都给了,明年还给不给?”郑佳跟母亲商量后决定,今年还是父母给孩子们发压岁钱,明年他们小两口有孩子了再说。

郑佳去年新婚不久,按习俗过年要回咸阳老家,她家亲戚的孩子大小加起来快20个,“要给多少?100还是200?今年都给了,明年还给不给?”郑佳跟母亲商量后决定,今年还是父母给孩子们发压岁钱,明年他们小两口有孩子了再说。

#### 压岁钱快成了“精神负担”

今年带1岁的孩子第一次回老家过年,几乎每次聚会,都会收一沓红包。而有的亲戚起初不知道我带孩子来,到了一看有孩子,赶忙找红包,有的悄悄问服务员换现金。每次我都拉住说不用,但都没什么效果。”30岁的雷雨很无奈地告诉记者,“我明白亲戚觉得是第一次见面,要有表示,但我其实不在乎这些形式,一家人坐在一起吃饭团聚,就是一种幸福。”

27岁的杨登是位空姐,因为有飞行任务已经连续3年都没在家过年,今年过年终于能放假,就带着2岁的女儿回了南方老家过年。“今年聚会有些好久没见的亲戚加了我微信,二话不说直接转账。于是每次饭局都很头大,为了收不收压岁钱和亲戚推搡半天。而且,压岁钱终究是要还的,未来还要找各种机会将这笔钱还回去。想到这儿也很头疼,作为一年回不了几次老家的人,一来一回的压岁钱,真是一种“精神负担”。

计因为有两个孩子,所以大家会给两个红包,所以去亲戚家拜年,按照宁多勿少的原则,一般都会准备比以往多一倍的钱,就怕给少了难看。”

#### 心意到了一样能把“岁”压稳

年轻人中,有人为给小辈发红包而苦恼,也有人开始尝试一些新观念、新做法。在国企工作的海先生今年就和家人提前坦诚相待。“大年初三我们家聚会,大家提前商量好了不给压岁钱,因为互相给来去挺麻烦的,意义不大。还不如让孩子们在一起好好玩,大人也可以聚一聚,这样更能体现春节亲人团聚的意义。”

不仅如此,还可以通过其他方式来传递祝福和关爱。比如,选择送一份精心挑选的礼物,或者陪伴家人一起度过一段温馨的时光。此前,一幅“全国压岁钱地图”引发热议。“地图”上,东部沿海地区的压岁钱普遍要高一些,比如浙江3100元、上海1600元、江苏1000元,而中西部地区相对较低,如陕西400元、贵州300元。最引人注目的当属福建与广东两地,其中福建莆田的压岁钱高达12000元,而广东省的数字竟只有50元。

广东的过年红包,意外地成了一股“清流”。有网友调侃,“压岁钱地图”上的50元钱,在广东已经是“巨款”了。那里面一般都是5元、10元。而在广西河池的一个村子,大人只用给孩子2元钱就行了。

由此看来,礼轻情意重,红包只是讨个好彩头。压岁钱不在于给多少,心意到了,心意领了,一样能把“岁”压得稳稳的。(应部分受访者要求文中使用化名) 本报记者 刘诗萌

## 压岁钱该归谁?父母能拿来用吗? 民法典明确所有权属于孩子

走亲访友拜新年,对于孩子们来说,最开心的莫过于拜年时收压岁钱了。但绝大多数的孩子都有着压岁钱被父母“保管”的经历,不少父母认为孩子太小,压岁钱理应归家长支配。那么,小朋友们的压岁钱到底应该归谁?谁有权支配?应该如何使用呢?根据《中华人民共和国民法典》第六百五十七规定,赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人,受赠人表示接受赠与的合同。给孩子压岁钱在法律上属于赠与行为,孩子或者其监护人表示接受、钱款发生转移之时,压岁钱的所有权就归属于孩子所有。

而家长给对方孩子压岁钱是另一个独立的赠与行为,并不存在压岁钱之间的交换和折抵,所以,家长给对方孩子压岁钱的行为并不影响压岁钱的归属。所有压岁钱归孩子所有,那么父母能不能拿来使用呢?根据《中华人民共和国民法典》第三十五条规定,监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外,不得处分被监护人的财产。未成年人的监护人履行监护职责,在作出与被监护人利益有关的决定时,应当根据被监护人的年龄和智力状况,尊重被监护人的真实意愿。也就是说,父母可以帮助孩子保管压岁

钱,但无权直接没收,随意处置孩子的压岁钱,更不能单纯拿这笔钱为自己消费,损害被监护人的财产权益。压岁钱到手,小朋友们应该怎么使用?根据《中华人民共和国民法典》相关规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。而不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人,由其法定代理人代理实施民事法律行为。

所以,虽然压岁钱归小朋友所有,但是能不能随意支配还要看具体情况,如果是不满八周岁的未成年人,应当由其父母代为支配;如果是已满八周岁的未成年人,可以购买一些文具、玩具、食品等,根据其年龄、智力相应的民事法律行为,但如果购买大件用品或者大额游戏充值、打赏等行为则需要经过父母的同意或者追认。(据中国法院网)



“200元拿不出手,最低都得500元。”“没想到自己成了‘恐归族’,囊中羞涩也得掏压岁钱。”……春节期间,在社交平台上,有关压岁钱的话题引发热烈讨论,不少网友发帖吐槽,发出去的压岁钱比年终奖还多。随着人们收入提高,生活变好,压岁钱不再仅仅是一种传统习俗,更是人情与亲情的体现。但不知从何时起,红色的“膨胀”速度远远超越了收入的增幅。不少人觉得这是个十分尴尬的问题,红包似乎考量和攀比着财富收入、人际关系、社会地位等方面的实力。一路上涨的压岁钱冲淡了联络感情、送去祝福的本意,不但给老年人造成经济负担,也让年轻人有心无力。祝福变成“沉甸甸”负担的同时,也影响了孩子正确价值观的形成。

增添节日祥和喜庆的氛围,把红色的附加“内涵”减下来,把“膨胀”的压岁钱厚度减下来,才是目前亟需做好的。红包薄厚,衡量不了亲情和友情。在春节这样的传统节日中,不必将压岁钱与人情往来进行关联,不能因为红包薄厚削弱了亲情联系。让孩子享受节日欢乐,让大人减轻经济压力,让压岁钱压住攀比之“祟”,才能让新春佳节更加温馨与和谐。同时,还应该加强宣传教育力度,引导孩子树立正确的价值观,避免压岁钱攀比现象。让压岁钱回归本真,减少红包附加“内涵”,让孩子了解中华优秀传统文化,学会感恩,学习合理分配压岁钱,让新年不变味更为重要。(郭雪婷)

“膨胀”的压岁钱也该“双减”了。压岁钱在法律上属于孩子,但现实中往往被家长掌控。家长应尊重孩子的财产权,避免将压岁钱用于非孩子利益的目的。同时,社会也应倡导理性消费,减轻压岁钱带来的经济负担。

## 西安疾控中心发布健康提示 应对污染天气个人防护这样做

2月18日,陕西省气象台发布沙尘暴黄色预警信号。环境空气质量实时监测数据显示,西安市空气质量指数(AQI)处于重度污染水平。西安市疾控中心提醒,污染天气对所有人的健康都有影响,建议每个居民做好防护措施,同时掌握一些防霾知识。不同人群如何做好个人防护?市疾控中心卫生监督科专家建议,普通市民群众外出应佩戴口罩,外出归来应立即清洗面部及裸露的肌肤。在佩戴口罩时,累积时间超过8小时应更换新的口罩。污染天气期间保持室内清洁卫生,减少人为因素导致的室内空气污染。重污染天气少开窗,不主张早晚开窗通风,最好等太阳出来再开窗通风。厨房烹饪时使用抽油烟机。饮食清淡多喝水,宜选择清淡易消化且富含维生素的食物,多吃新鲜蔬菜和水果。儿童外出时,可以给宝宝戴上呼吸阻力小、轻、佩戴舒适的防护口罩。可以选择防尘效率高,能够阻挡微米以下的细颗粒物的口罩,且能与人脸密合,防止粉尘或病原微生物由不密合处进入。饮食上给宝宝做些清肺的饭菜,少食刺激性食物,多吃些豆腐、牛奶等食品,必要时补充维生素。尽量让孩子减少外出,在室内活动。孕妇产妇适当休息,减少外出,外出佩戴口罩,避免过度劳累,保证充足的睡眠,减少心理压力。多吃含锌食物,注意补充维生素,提高室内空气的相对湿度。患有心血管系统、呼吸道疾病、眼疾的患者,特别是呼吸困难的病人以及年老体弱的人群,避免在清晨或上下班高峰期出门或参加户外活动,减少外出时间,外出回来后要勤洗脸,多饮水、注意休息。若身体出现不适,要前往医院就诊。如何正确选择防护口罩?疾控专家支招,不同口罩防护效用各有不同。特殊天气推荐佩戴N95口罩,但不同人群使用需谨慎佩戴。目前市面上最常见口罩包括普通棉布、纱布口罩、医用一次性无纺布口罩、活性炭口罩及医用N95口罩。市疾控中心卫生监督科专家介绍,普通的棉布、棉纱口罩能滤除大部分粉尘和颗粒物,但对PM2.5几乎没有防护作用。医用一次性无纺布口罩对于细小颗粒物阻挡效果有限,这种口罩能阻挡细菌但不能防尘。活性炭口罩添加了具有吸附作用的活性炭层,但它只对隔绝异味起作用,对抗颗粒物防霾效果欠佳。N95口罩的“N”代表这种口罩可以防护非油性颗粒,“95”代表这种口罩的过滤效率是95%。其中所指的非油性颗粒物包括煤尘、水粉尘、酸雾、焊接烟、微生物等。达到N95和KN95标准的口罩能过滤大气中95%以上的PM2.5颗粒,能有效阻隔其进入呼吸道。需要注意的是,老人、小孩、孕妇,身体虚弱者,或有呼吸系统疾病、心肺系统疾病、心脑血管疾病的人群,需要谨慎佩戴,使用前最好咨询专业医生,以免出现不适的情况。佩戴N95口罩时要注意:一是大小合适,松紧适当,密封性好;二是用前用后勤洗手,避免污染口罩;三是不建议长期使用,使用时间可以参照口罩使用说明,一般情况下可以使用一周;四是如果接触过高污染环境,或发现部件损坏,如鼻梁丢失、头带断裂、口罩破损等时,应立即更换。(王江黎)



### 陕西铁路发送旅客382.8万人次

本报讯(记者 宁黛艳)2月18日,记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉,2月9日(农历除夕)至2月17日(大年初八),陕西铁路春节期间累计发送旅客382.8万人次,日均42.5万人次,同比2023年增长41.7%,同比2019年增长24.9%,创历史新高。

据悉,从2月9日开始,西安、汉中、延安等主要车站探亲流、返乡流、旅游流快速上升。中国铁路西安局集团有限公司按照“一日一图”模式,精准开行旅客列车,满足客流高峰期旅客出行需求。2月9日至17日累计开行图定当班旅客列车2951列,日均开行328列;累计加开旅客列车847列,日均加开94列。西成、大西高铁首次开行夜间动车组列车,最大限度为旅客出行提供运力保障。围绕文旅消费新业态新场景,中

### 西安始发航班量和客座率创新高

本报讯(记者 刘强)2月18日,记者从东航西北分公司获悉,春节期间,在返乡、旅游等多重需求下,西安各航线市场需求旺盛,其中广深、海南、福建、东北等热点旅游航线及节后华东方向航线需求火爆,从西安始发航班量和客座率均创历史新高。春节长假期间,东航在陕西加大资源投入,在咸阳机场增开柜台、加派人员,加大旅客的引导服务力度,全力保障春运航班安全平稳。8天假期,东航西北分公司共计安全飞行5423小时,执行春节保障航班2265个航段,相比去年同期分别增长约

### 西安公路客运较上年增加42.67%

本报讯(记者 郝佳伟)2月18日,记者从西安市交通运输局获悉,春节期间(2月10日至2月17日),西安市公路运输累计发送旅客62.89万人次,同比2023年增加42.67%,各客运站累计投入营运客车1815辆,同比2023年增加18.26%。城市公交车运营量815.23万人次,投入营运客车27535辆,全市春节交通运输态势平稳有序。西安市交通运输局综合执法支队将全市客运秩序重点区域分级分类为6大片区,建立与公安交警等部门的“五方联动”机制,采取“白+黑”“钉子岗+流动哨”模式在全市客运秩序重点区域深入开展执法工作,春节期间,全市共出动执法人员2659人次,查扣涉嫌非法营运车辆18辆,相关投诉举报较往年同期下降31%。

### 西安秦岭野生动物园接待游客超20万人次

本报讯(记者 李旭东)2月19日,记者从西安秦岭野生动物园获悉,春节假期西安秦岭野生动物园接待游客超过20万人次,同比大幅增长,接待量创新高。春节假期,园区新增特色项目,非遗舞龙、非遗集市、飞花令、幸运投篮、激情乐队等趣味互动让游客沉浸在欢乐的海洋,古装汉服巡游,彰显文化底蕴,花车巡游,与游客亲密互动,为大家带来欢乐。同时,加强对游乐设施、户外广告、临时桁架安全隐患排查,保障假期安全与稳定。园区增设交通疏导、重点部位引导、秩序引导等多处岗位,做好游客现场解答咨询、疏导管控,规范入园秩序,确保安全、有序、精彩游园。

### 陕煤运销集团春节期间累计保供煤炭374.9万吨

本报讯(通讯员 杨龙)春节期间,陕煤运销集团累计保供煤炭374.9万吨,较去年同期多供94.9万吨。其中经铁路发运煤炭261.5万吨,保供省内电煤24万吨。仅除夕当天保供省内外企业煤炭44.2万吨、铁路发运34.72万吨,各矿区煤炭产销安全高效运行。该公司提前安排部署假期煤炭销售运输工作,加强节日期间的发运计划和调运管理,及时优化铁路发运站点和流向,确保发运衔接有序。主动对接统销矿井,全面掌握矿井库存、复产等情况,并结合实际做好外购煤的收储工作。同时,该公司全力协调资源和运力,切实保障发运,有效解决了因极端雨雪和冰冻天气造成襄阳、江陵、岳阳和开封电厂“煤”紧张的状况。期间,针对陕西渭河发电有限公司、灃桥热电厂等省内电力供热企业的煤炭紧急需求,发挥专班作用,及时调整保供资源的矿井和装车发运站点,第一时间保障电厂用煤。

### 公示

根据陕西省新闻出版局《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(陕新出函[2024]9号)文件精神要求,我社已对持有新闻记者证人员进行严格核查,共通过35人,现将通过人员名单进行公示:

王琴	田永刚	焦晓宁	朱碧波	郭玉军	林萍	阎瑞光
章琦	毛静	杨志勇	薛生贵	邵荣军	田丁辉	杨涛
王何军	刘强	鲜康	李旭东	宁黛艳	兰增干	鲁静
董欣	王青	刘诗萌	桂璐	瑚建宏	王勇	白子璐
王静	胡睿琳	牟彩影	韩晶	张婷	钟洁	周娅琳

公示期:2024年2月20日-2月29日 监督举报电话:029-85223101 陕西工人报社 2024年2月20日